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 Р ЕФОРМУ В АН НЯ МЕРЕЖІ  Р ЕГІОНА ЛЬ НИХ  
ПУБЛ ІЧ Н ИХ БІБЛ ІО Т ЕК У  ПЕ РІОД ПРОВЕДЕННЯ 
РЕФОРМИ  З  Д ЕЦ ЕНТРАЛ ІЗА ЦІЇ  ВЛАДИ 

У  ста тті в и св і тлено  п роб лематику реф ор мування  публічних  б іб лі отек у ре-
зультаті  р еф орми з  дец ентрал із ації влади. Д осл ідниц ьке пита ння  ст ос ується 
у загал ьн е ння  досвіду р е органі з ації мережі рег іо нальних пуб ліч них бібл і отек, 
яка п от ре бує ряд комп л ек с них сист е мних організаційних ,  структу рних і тех н о-
л о гіч них з мін з гідно із суча сними тен д енціями  реформ у в ан ня,  впровадж ення 
 р ізних  мод елей функ ці онування біб ліотеч них зак ладів у гро ма дах с т ало метою 
ц ієї  статті . 

Висв іт л ено  підходи р е органі з ації мережі р егі он альних  пу блі чних  бі бл і отек,  
що пер ед б ачає скор оче ння кільк ості с амих  бі бл іо те чних  з аклад ів ,  в станов лення 
 мінімал ьн ого р івня кіль кості пос луг  їх ньої  мо де рн ізації, с тв орення  ко мфортного 
 середо вища  для жителів громади з ц ільовим вик о ри станням  ко штів, зао щаджених 
 від часткової оптимізації. Серед під ходів опти мі за ції мережі регі о наль них пуб ліч-
них біб лі о тек стало: об’єд нання цих інфор ма цій них закла дів на базі пуб ліч них 
біб лі о тек – ство рення пуб лічно-шкіль них; об’єд нання біб лі о тек на базі закла дів 
клуб ного типу і ство рення центрів куль тури та дозвілля.
Клю чові слова: регі о нальні пуб лічні біб лі о теки, реформа з децент ра лі за ції 

влади, об’єд нані тери то рі альні гро мади, біб лі о течне обслу го ву вання.

Пе ре дача влад них пов но ва жень та ресур сів на місця в про цесі про ве-
дення реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні акти ві зу вало вирі шення 
питань щодо перс пек тив рефор му вання біб лі о тек об’єд на них тери то рі а-
ль них гро мад (далі – гро ма да). У першу чергу, це пов’я зано з про ве ден ням 
фінан со вої децент ра лі за ції, яка змі нила меха нізми фінан су вання біб лі о тек 
у регі о нах. Одним із фак то рів, який визна чає забез пе чення опти маль ного 
рівня над ання біб лі о теч них пос луг насе ленню стала фінан сова спро мож-
ність тери то рі аль ної гро мади. Органи міс це вого самов ря ду вання гро мад 
пере би ра ють на себе функ ції над ання інфор ма ційно-ос віт ніх, інфор ма-
ційно-куль тур них, інфор ма ційно-ко му ні ка цій них пос луг. Для гро мад стає 
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важ ли вим орга ні за ція опти маль ного меха нізму біб лі о теч ного обслу го ву-
вання жите лів, особ ливо від да ле них насе ле них пунк тів, визна чення ролі 
біб лі о теки в роз витку осві т нього, куль тур ного потен ці алу.

Для цього роз роб ля ють різні моделі ефек тив ної біб лі о теч ної мережі, 
орга ні за ції обслу го ву вання в біб лі о те ках гро мад, впро ва джу ють неста-
ці о нарні форми біб лі о теч ного обслу го ву вання, під три му ють участь 
міс це вих біб лі о тек у нала го дженні роботи елект рон ної сис теми пуб ліч них 
біб лі о тек, орга ні за ції сис теми над ання плат них біб лі о теч них пос луг 
та залу ченні поза бю джет ного фінан су вання тощо.

Пе ред пуб ліч ними регі о наль ними біб лі о те ками, які не впро ва дили 
у свою прак тичну роботу додат ко вих меха ніз мів залу чення кош тів 
на основі фанд рей зин го вої, про ект ної діяль ності, участі в кор по ра тив них 
про ек тах тощо, гостро пос тало питання їхнього існу вання.

На у кове осмис лення сучас них тен ден цій роз витку різ них напря мів 
біб лі о теч ної діяль ності в умо вах впро ва дження інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій як перс пек тив ної форми кому ні ка цій ної вза є мо дії 
біб лі о теки з корис ту ва чем, основ них напря мів і форм участі біб лі о теч них 
уста нов у впро ва дженні елект рон ного уря ду вання, в інфор ма цій ному 
забез пе ченні пот реб еко но міч ного роз витку, фор му ванні інфор ма цій ної 
основи здійс нення ефек тив ної регі о наль ної полі ти ки с тали резуль та тами 
дос лі джень таких нау ков ців, як В. Бон да ренко, С. Горова, Т. Гран чак, 
С. Кулиць кий, В. Паль чук та ін. 2.

Роль біб лі о тек як уні вер саль них соці о ко му ні ка цій них центрів в умо-
 вах кар ди наль них реформ, зок рема, таких як децент ра лі за ція влади, 
акти ві зує реа лі за цію ряду нау ко вих дос лі джень. Із цими питан нями тісно 
пов’я зана нау кова про бле ма тика дос лі джень рефор му вання пуб ліч них 
біб лі о тек у резуль таті реформи адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ного уст рою 
та сис теми міс це вого самов ря ду вання, прак ти ко ва них моде лей реор га-
ні за ції біб лі о теч ної мережі в умо вах децент ра лі за ції влади в Укра їні. 
Резуль тати цих дос лі джень роз гля нуту в пра цях таких нау ков ців, 
як К. Бережна, Т. Вилеж га ніна, В. Паль чук та ін. 3.

2 Гранчак Т., Бондаренко В., Горова С. та ін. Бібліотека в реалізації держа-
вотворчої інформаційної політики : монографія / НАН України, Нац. б-ка України 
ім. В. І. Вернадського. Київ, 2016. 339 с.

3 Бережна К. Реформування системи публічних бібліотек України в умовах 
децентралізації. URL: http://eprints.kname.edu.ua/47509/1/Тези_Бережна.pdf; Ви-
лежганіна Т. Інформаційний супровід діяльності бібліотек в уомовах проведення 
реформи децентралізації. URL:http://mincult.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?
art_id=245324349&cat_id=244913751. Пальчук В. Роль сучасних бібліотек 
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Дос лід ницьке питання уза галь нення дос віду реор га ні за ції мережі 
регі ональ них пуб ліч них біб лі о тек, яка пот ре бує ряд ком плекс них 
сис тем них орга ні за цій них, струк тур них і тех но ло гіч них змін згідно 
із сучас ними тен ден ці ями рефор му вання, прак ти ку вання моде лей функ ці о -
ну вання біб лі о теч них закла дів у гро ма дах стало метою даної статті.

Ме режа пуб ліч них біб лі о тек в Укра їні – одна з най більш роз га лу-
же них серед країн Європи. Вод но час значна кіль кість пуб ліч них біб лі о-
тек, особ ливо в сільсь кій міс це вості зна хо диться в при мі щен нях, які або 
пере бу ва ють в ава рій ному стані, або пот ре бу ють ремонту, книж кові фонди 
збе рі га ються у не при дат них для цього умо вах. Досі зали ша ється знач ний 
від со ток біб лі о тек, які не ком п’ю те ри зо вані та не під клю чені до мережі 
Інтер нет. Книж кові фонди поде куди морально заста рілі і пот ре бу ють 
знач ного онов лення для того, щоб від по ві дати пот ре бам чита чів [11].

У зв’язку з такою ситу а цією в регі о нах, новост во рені гро мади та їхнє 
керів ництво дедалі час тіше вирі шує про блемне питання – утри му вати 
наявну роз га лу жену мережу пуб ліч них біб лі о тек, збе рі га ючи існу ю чий 
стан справ, або шукати шляхи рефор му вання сис теми пуб ліч них біб -
лі о тек. Усе більше об’єд на них гро мад у своїх роз ра хун ках під крес лю ють, 
що утри мання біб лі о тек  ви я ви лося фінан сово обтяж ли вим, що зумов лю є 
п ро ве дення ско ро чення мережі регі о наль них біб лі о тек.

У дос лі дженні  « Ре формув ання с и ст еми пуб лічних бібл іотек України: 
досвід Вели кої Бри танії та  пі ло тні про екти об’єд н аних т е ри т оріальних 
громад» з р об лено виснов ок , що Україна, маючи най більш роз галу жену 
 м ережу публіч них бібліо тек , має н айменше  м ожливос тей утримувати 
її [11]. Як свідчать статистичні дані, вартість утримання мережі п убліч-
них  б ібліо тек в Україні  зросла з 93 млн   грн у  2 00 2  р  . до 1,6 м лрд грн 
у 2013 р  .,  т обто у 17 разів. Середня вартість утримання однієї публіч ної 
бібліотеки в Укра їні у 20 13  р.  становила  87 тис. грн за рік  (9 5 тис.   грн 
у 2 015  р.)  [ 5] .

У  зв’язку з цим,  на  усіх рів нях дер жав ного управ л іння та в орг анах 
 місцевого самовря ду вання роз почал ася  по л ітика  опт имізації  ме р ежі регі он-
ал ьних бібл і отек,  що  п ередб а чає ско ро ч ення кіль кості самих  б іб лі от ечних 
 за кладі в,   вс та новлення  м інімал ь ного рівня к іл ькості послуг  б іб лі отек. 
Пошук  шляхів р е о рг аніза ції  ме режі регі он альних  бі бліотек роз почато 
на  осн ові їхн ьої мод е рн іза ції, створ ення комфо рт ного середо вища 

як соціально-комунікаційних інституцій в умовах реформи з децентрлізації 
влади. Наук. пр. Нац. б-ки України ім. В. І. Вернадського. Київ, 2018. Вип. 49. 
С. 107–122.
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для  жи телів  гр ом ади з цільо вим  викорис тан ням кошті в,  заощаджених  від 
 часткової опти міз ації.  Одним із під ходів  о пт и мізації р е гіональної біб -
л іо течної  ме режі стало  об’єднання цих інформац ій них закл а дів на базі 
 п ублічних  бібліо тек. Так, у  Рів ному в пр оваджено експ еримент з об’єднання 
 шк іль них і публічних б іб лі отек, і  вони  пр а цю ють як п у бл і чно-шкільн і.  
Це не є д иний  пі дх і д,  я кий вико р ист ано під  час реорга нізації  мережі 
 р ег іонал ьних бібл іотек. У  г р ом адах  а кт ивно в ик ор ис товують  об’є дн ання 
б іб ліотек на  базі зак л адів клуб ного тип у. 

У  к онтексті  ро згл яду під хо дів опт им із ації реор г ан і зації мережі регіо-
наль них біб ліо тек фахі вці н а го л ош ують на н ео бхідності ввести нор м а-
т иви  для бібліотек з метою їх з береженн я . Н априк лад, одна бібл іот ека 
на гром аду і міні мум один бібліотечний пункт на 2,5  т ис . жите л ів . 
 Он ов лення фондів коштом бюдж е тів у сіх рівнів не менше ніж на  5 % 
на рік, щоб була  соліда рна в ідповідал ь ні сть цих бюджетів за біблі о теки – 
так, як у  Є вропі .  Н ая вн ість не менш як  о дн ого комп’ю т ера не ста ршого 
за  5  р  оків у кожній  б і бліоте ц і,  і  абсолютно гар антов ана  на явність 
ш видкісного і н т ернету в к о жній б іб лі от еці. Без цих  п ун к тів бібл і от ека 
не м оже  бути бібліотекою с учасною [3 ].  

Наявний вже досвід  оптимі за ції мережі  пуб лічних р ег іо н альних 
 біб ліоте к , на жаль, п ок азує, що  г оловний  асп ект цих п і дх одів пол ягає 
в  ек о но мі чній д о ці л ьності  іс н ування бібл і отек у гром ад ах .  Головна ж 
 пр о бл ема фун к ці о ну вання мер ежі  ре г іо нальних п уб лі чних біб лі о-
тек – це нее фективне використання її  п от е нц іалу. Бібл іот ека має  бу т и 
с оц і ал ь ною і нстит уцією. У євро п ейських  кр аїнах, у США і в  Ук ра їні 
біб л іотеки – це насампе ред  с оціально  ор ієн то вані з ак лади, які ч асто 
 ві дв ідують най менш з абезпе чені вер стви насе л ення.

У  д о ку ме нтах стр ат ег і чного планув ання на  на ці ональному  рі вні 
 соціаль ний а сп ект публічних біб лі о тек роз гля дається  п ер ев ажно в  к он -
т ексті моде рнізації, інф ормат и за ції, інт ер н етизаці ї.  Так, у Держ авній 
стратегії  ре гі ональн ого роз витку на період до 2 02 0  р  оку  публічних 
 бі блі отек с тосується три завд а нн я :

 1. Модерн із ація м ережі б і бліотек  ш ляхом її інф орм атиза ції та  ф ор-
 му вання єдиної е лек тронної б і бліотеки; 

 2. Використання ресурсу б іб ліотек для створ ення м е р ежі роз шир ених 
 ц ен трів над ання  культу рних, о с в ітніх та інших  по слуг ( організація роботи 
 міні-кіноте ат рі в,  над ання д оступу до Інтер не ту,  випуск  безоп л ат них 
д рукованих в идань,   пр ов е дення семі нарів,   органі з ація нав ча ння тощо), 
 за б ез печення н ада ння б і бл іо т еками в  сільській місцевості та в малих 
містах послуг із використання Інтернету;
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3. Над ання можливості доступу через інтер нет до уні каль них пос луг 
музеїв, теат рів, біб лі о тек, медич них центрів, уні вер си те тів тощо [8].

Кон цеп ція соці аль ного прос тору, коли біб лі о тека надає пос луги 
і голов ним чином без кош товні пос луги, закла дена домі ну ю чою в Стра те гії 
роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року «Якісні зміни біб -
лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни», і це, в першу чергу, 
перед ба чає ство рення інтег ро ва ної мережі біб лі о тек і перег ляду част ково 
функ ці о наль них мож ли вос тей для цих біб лі о тек. Крім того, уряд Укра їни 
пла нує роз ши рю вати пере лік ін. пос луг, які зараз біб лі о теки над авати 
не можуть. Для цього пот рібні зміни уря до вих рішень, які також перед ба-
ча ються кон цеп цією [6].

Зок рема, у цьому уря до вому доку менті біб лі о теки визна чені базо вим 
еле мен том куль тур ної, нау ко вої, осві т ньої, інфор ма цій ної інфра струк тури 
дер жави. Вони важ ливі для роз витку інфор ма цій ної та мов ної куль тури 
сус піль ства, пат рі о тич ного, пра во вого та еко ло гіч ного вихо вання, 
фор му вання стій кого інте ресу до вивчення та роз уміння наці о наль ної 
істо рії та куль тури. Біб лі о теки спри я ють роз бу дові чита ю чої, мис ля чої 
та осві че ної нації, спро мож ної прак тично вті лю вати набуті знання 
і дос від у роз бу дову неза леж ної України.

Од ним із пріо ри тет них завдань Мініс терства куль тури Укра їни 
до 2020 р. визна чено під ви щення якості інфор ма ційно-куль тур них, інфор-
ма ційно-ос віт ніх, кому ні ка цій них пос луг у міс це вих гро ма дах. Акти ві-
за ція уря до вих кро ків щодо вжиття захо дів для закла дення зако но дав чого 
фун да менту для роз витку біб лі о тек як прос тору, де забез пе чу ється дос туп 
до інфор ма ції, де ство рю ються інно ва ції, де від бу ва ється спіл ку вання 
між пред став ни ками гро мади дала свій пози тив ний резуль тат на місцях.

Біб лі о теки мають потуж ний потен ціал для кон со лі да ції сус піль ства, 
спря му вання його на інтег ра цію Укра їни у євро пейське спів то ва-
риство, для під ви щення якості життя, рів ного дос тупу до інфор ма ції, 
знань і куль тур ного над бання. Вод но час існує ряд сер йоз них про блем, 
що сут тєво галь му ють про цеси транс фор ма ції та подаль шого інтен-
сив ного роз витку мережі регі о наль них пуб ліч них біб лі о тек у гро ма дах. 
Такі про блеми зафік со вано і в Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи 
на період до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого 
роз витку Укра ї ни», зокрема:

– не до оцінку ролі біб лі о тек у сус піль них перет во рен нях та забез пе-
ченні прав і сво бод людини, що при зво дить до нее фек тив ної реа лі за ції 
їх потен ці алу як соці аль них інсти ту цій;

– не від по від ність нор ма тивно-пра во вої бази та стан дар тів сучас ним 

199

Вале нт ина  Пальчук



вимо гам роз витку біб лі о теч ної справи в цілому та діяль ності окре мих 
біб лі о тек, зок рема, що уне мож лив лює інтег ра цію укра ї нсь ких біб лі о тек 
у гло бальне інфор ма ційне середо ви ще;

– від сут ність ста біль ної сис теми фінан су вання біб лі о тек в обся гах, 
дос тат ніх для ефек тив ної діяль ності і розвитку;

– не від по від ність існу ю чої біб лі о теч ної мережі сучас ним пот ре бам 
сус піль ства, тери то рі аль них гро мад та окре мих громадян;

– не від по від ність кад ро вого забез пе чення біб лі о тек, а саме: ста ріння 
кад рів, недо статня кіль кість ква лі фі ко ва ного пер со налу для реа лі за ції 
сучас них напря мів діяль ності біб лі о тек;

– відс та вання про фе сій ної базо вої освіти біб лі о теч них пра ців ни ків від 
сучас них вимог сус піль ства, загаль ного рівня роз витку інфор ма цій них 
тех но ло гій та пот реб біб лі о тек;

– не до статню ефек тив ність нау ко вого супро воду біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності, від сут ність меха нізму широ кого впро ва дження резуль-
та тів нау ко вих дос лі джень у прак тику, обме жену участь віт чиз ня них 
фахів ців у між на род них дос лід ниць ких про гра мах та обмінах;

– не за до віль ний стан мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о тек: біль шість 
при мі щень, облад нання та тех ніки не від по ві дає сучас ним вимо гам 
обслу го ву вання корис ту ва чів і збе ре ження біб лі о теч них фон дів, зок рема, 
цін них та рід кіс них видань;

– не від по від ність фор му вання біб лі о теч них фон дів та орга ні за ції 
дос тупу до них сучас ним пот ре бам корис ту ва чів та вимо гам сус піль ства, 
зок рема, від сут ність пов но цін ного ком плек ту вання новими пері о дич ними 
та непе рі о дич ними видан нями, елект рон ними ресур са ми;

– не до статні темпи та від ста лість впро ва дження інфор ма цій них тех но-
ло гій у біб лі о те ках, що усклад нює або уне мож лив лює вико нання вироб-
ни чих про це сів та обслу го ву вання корис ту ва чів на сучас ному рівні;

– від сут ність наці о наль них про ек тів та дос лід ниць ких про грам, що під-
 три му ються дер жа вою, спря мо ва них на роз ви ток єди ного інфор ма цій-
 ного прос тору в Укра їні та інтег ра цію в гло баль ний інфор ма цій ний простір;

– не до статню внут рішню та зов нішню кому ні ка цію, нее фек тивну 
коор ди на цію дій та спів працю між біб лі о те ками різ них уста нов, між 
уста но вами, у чиєму під по ряд ку ванні пере бу ва ють біб лі о теки, між біб лі о-
те ками та іншими куль тур ними і нау ко вими закла дами (музеї, архіви 
тощо) [10].

Де кла ра тивна теза цієї стра те гії про те, що ста лий роз ви ток демок ра-
тич ного гро ма дянсь кого сус піль ства, дотри мання прав і сво бод людини, 
при мно ження людсь кого, соці аль ного, інте лек ту аль ного, тех но ло гіч ного, 
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при род ного та фінан со вого капі талу дер жави, реа лі за ція дер жав ної 
полі тики немож ливі без участі сучас них біб лі о тек, все ж таки внесла 
сучасні корек тиви в бачення ролі цих інфор ма цій них уста нов. Усе більше 
уваги фахів ців із галузі біб лі о теч ної справи, кни гоз навства, видав ни чої 
справи при ді ля ється увага дос лі дженню реа лі за ції самої Стра те гії 
«Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра їни 
до 2025 року».

У зв’язку з цим, про бле ма тика дос лі джень реа лі за ції стра те гії, у першу 
чергу, поля гає у визна че нні ш ля хів для вико нання при пи сів цього уря до-
вого доку мента. Одним з під хо дів для вирі шення цього питання фахівці 
нази ва ють ство рення кому ні ка тив ної плат форми, на базі якої орга ні зу вати 
спільну роботу пред став ни ків Мініс терства куль тури Укра їни, біб лі о-
тек, Укра ї нсь кого інсти туту книги, Книж ко вої палати Укра їни, видав ців 
з метою визна чення про блем них питань і запро по ну вати кон к рет ний 
алго ритм їх вирі шення [3].

У кон тексті пошуку опти маль них шля хів рефор му вання біб лі о-
теч ної галузі Книж кова палата Укра їни запро по ну вала орга ні за цій ний 
під хід управ ління фон дами біб лі о тек. Зок рема, нею запро по но вано 
про ект «Депо зи тарна циф рова біб лі о те ка», який перед ба чає реор га ні-
за цію фон дів біб лі о тек, поз бав лення їх від того баласту доку мен тів, які 
займа ють вели чезні площі. У рам ках реа лі за ції про екту про по ну ється 
в декіль кох міс цях зби рати вилу чені доку менти, які не є акту аль ними 
на сьо годні, але цін ними істо рично – тобто тих, які можуть стати 
коли-не будь акту аль ними. Напри клад, у п’я тьох регі о нах – для того, щоб 
корис ту вачі біб лі о теч них пос луг мали мож ли вість виб рати самос тійно 
най ближче місце дос тупу до пот ріб них інфор ма цій них ресур сів. У цих 
біб лі о те ках зби ра ти меться по кілька при мір ни ків таких  до ку мен тів.

У Законі Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» є визна чення 
поняття «біб лі о тека-де по зи та рій» як біб лі о тека, яка забез пе чує пос тійне 
збе рі гання біб лі о теч ного фонду, сфор мо ва ного з доку мен тів, що рідко 
вико рис то ву ються і мають нау кову та/або художню цін ність [7]. Такої 
біб лі о теки-де по зи та рію поки що не ство рено, і не визна чено плану захо дів 
щодо напов нення її фон дів та функ ці о ну вання. У зв’язку із цим, у першу 
чергу, фахів цями про по ну ється, крім вилу чення із фон дів ін. біб лі о тек 
доку мен тів, здійс нити їх оциф ро ву вання, забез пе чити дос туп до оциф ро-
ва ного фонду іншим біб лі о те кам, корис ту ва чам біб лі о теч них послуг.

Ор га ні за ційно-тех но ло гіч ний під хід запро по но вано вико рис тати при 
ство ренні єди ного реєстру про по зи цій видав ців із цінами та з від по ві-
даль ністю видав ців за мож ли вість пос та чання кни жок. Роз ши ре ний реєстр 
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може бути роз мі щено на сайті Мініс терства куль тури Укра їна і, разом 
з тим, обо в’яз кову реєст ра цію всіх біб лі о теч них заку пі вель неза лежно від 
суми, щоб сус піль ство знало про кожну книжку, яка заку по ву ється біб -
лі о те ками. Та ким чином, біб лі о течна галузь у період реформи з децент-
ра лі за ції влади пот ре бує ряд ком плекс них сис тем них орга ні за цій них, 
струк тур них і тех но ло гіч них змін, згідно із сучас ними тен ден ці ями 
рефор му вання. Один з ета пів рефор му вання біб лі о тек об’єд на них тери то-
 рі аль них гро мад – це роз роб лення моде лей функ ці о ну вання біб лі о-
теч них закладів.

У стра те гіч них доку ментах на регі о наль ному рівні роз ви ток мережі 
пуб ліч них біб лі о тек зафік со вано в загаль них питан нях, таких як: спри яння 
збе ре женню мережі закла дів куль тури, пок ра щення їхньої мате рі ально-
тех ніч ної бази та інстру мен та рію, вико рис тання ресур сів біб лі о тек для 
ство рення мережі роз ши ре них центрів над ання куль тур них, освіт ніх 
та ін. пос луг, модер ні за ція та про ве дення ремонту закла дів культури.

Прик ла дом регі о наль ної галу зе вої стра те гії, що від обра жає роз ви ток 
пуб ліч них біб лі о тек є Стра те гія роз витку біб лі о тек Тер но пільсь кої 
області на період до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення 
ста лого роз витку Укра ї ни». Зок рема, у доку менті під крес лено, що біб лі о-
 теки Тер но пільсь кої області є скла до вою час ти ною біб лі о теч ної сис теми 
Укра їни. Кни гоз бірні спри я ють роз бу дові чита ю чої, мис ля чої та осві че ної 
нації, пат рі о тич ному, пра во вому та еко ло гіч ному вихо ванню, збе рі га ють 
куль турно-іс то ричну спад щину укра ї нсь кого народу, над ають пра вову 
під тримку неза хи ще ним верст вам насе лення, орга ні зо ву ють дос туп 
гро ма дян до офі цій ної інфор ма ції та адмі ніст ра тив них пос луг, поєд ну ють 
циф рові тех но ло гії з тра ди цій ними біб лі о теч ними ресур сами.

Ме тою Стра те гії є визна чення про блем роз витку біб лі о теч ної справи 
в Тер но пільсь кій області та реа лі за ція ком плексу захо дів, спря мо ва них 
на забез пе чення кон сти ту цій ного права гро ма дян на дос туп до інфор-
ма ції, поши рення знань, збе ре ження без цін ної куль турно-ду хов ної спад -
щини краю, модер ні за цію мате рі ально-тех ніч ної бази та інфор ма ційно-
тех ніч ної інфра струк тури біб лі о тек, утве р дження євро пейсь кої сис теми 
над ання біб лі о теч них послуг.

Для досяг нення цієї мети в стра те гії роз ви ток біб лі о теч ної справи 
від бу ва ти меться в таких напрямах:

1. Удо ско на лення нор ма тивно-пра во вої бази щодо діяль ності біб лі о тек 
в умо вах рефор му вання міс це вого самов ря ду вання та об’єд на них тери то-
рі аль них гро мад, упро ва дження новіт ніх стан дар тів біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної галузі.
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2. Ство рення сис теми гаран то ва ного бюджет ного фінан су вання ос-
нов них біб лі о теч них пос луг, залу чення та вико рис тання над хо джень 
з інших дже рел фінан су вання.

3. Ство рення нової архі тек тури інтег ро ва ної біб лі о теч ної сис теми 
області на основі уні вер саль ного дос тупу та еко но міч ної доціль ності.

4. Забез пе чення про фе сій ного роз витку пер со налу біб лі о тек, онов лення 
сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ної освіти та під ви щення ква лі фі ка ції.

5. Модер ні за ція мате рі ально-тех ніч ної бази та інфор ма ційно-тех но ло-
гіч ної інфра струк тури біб лі о тек.

6. Інтен сив ний роз ви ток та акту а лі за ція доку ментно-ін фор ма щ й них 
ресур сів біб лі о тек на тра ди цій них та елект рон них носіях і забез пе чення 
дос тупу до них.

7. Роз ви ток читання через сис тему соці аль ного пар т нерства.
8. Збе ре ження укра ї нсь кого куль тур ного над бання в час тині доку-

 мент них ресурсів.
9. Нау ко вий супро від роз витку біб лі о тек в умо вах якіс них змін.
10. Роз ви ток ефек тив них кому ні ка цій [9].
У стра те гіч них доку мен тах об’єд на них гро мад пріо ри тетні напрями 

роз витку біб лі о тек в умо вах реформи з децент ра лі за ції влади кар ди-
нально різ няться – від загаль них питань, що сто су ються про ве дення 
ремон тів, заку півля книг, енер гоз бе ре ження, осна щення ком п’ю тер ною 
тех ні кою – до ство рення на базі клу бів та біб лі о тек центрів куль тури 
та дозвілля, роз робка від по від них поло жень їх функ ці о ну вання, 
поса до вих інструк цій, кад рове забез пе чення тощо. Так, у Депар та-
менті куль тури і туризму, наці о наль нос тей та релі гій Чер ні гівсь кої 
ОДА назвали лише тре тину гро мад Чер ні гівсь кої області, які пла ну ють 
транс фор му вати біб лі о теки він фор ма ційно-куль турні прос тори. 
«30 ОТГ із 37-ми існу ю чих забрали собі біб лі о теки з усіма їхніми 
про бле мами. І такі гро мади, як Дес нянська, Кіп тівська, Вер ті ївська 
роб лять ремонти, пок ра щу ють мате рі ально-тех нічну базу, нама га ються 
біб лі о теки осу час ни ти», – уза галь нено в Чер ні гі всьій ОДА плани гро мад 
щодо роз витку біб лі о теч ної мережі [2].

У Він ниць кій області до роз витку мережі пуб ліч них біб лі о тек засто-
со вано сис тем ний під хід. Так, у 35 об’єд на них гро ма дах регі ону пра цю ють 
128 біб лі о теки та 126 закла дів клуб ного типу, окрім того, в області 
ство рено шість проф спіл ко вих орга ні за цій, які опі ку ються інте ресами 
пра ців ни ків куль тури. Заре єст ро вано ста тути юри дич них осіб біб лі о-
теч них кому наль них закла дів лише у 10 гро ма дах, проте ново утво рені 
заклади орга ні зо вані, згідно їх уста нов чих доку мен тів, у єдину біб лі о-
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течну мережу ОТГ за такою струк ту рою: головна біб лі о тека, біб лі о теки-
фі лії та біб лі о течні пункти [1].

Різні під ходи до роз витку регі о наль них біб лі о тек у знач ній мірі 
можуть при звести до пору шення рів ного дос тупу до інфор ма ції, знань 
і куль тур ного над бання в різ них регі о нах, адже у сільсь кій міс це вості 
багато людей отри му ють інфор ма цію через біб лі о теки, аль тер на тивне 
дже рело лише теле ба чення. У зв’язку з цим запо чат ко вано ряд дос лі джень, 
які мають нау ково-прак тичні аспекти рефор му вання мережі пуб ліч них 
біб лі о тек в Укра їні у період децент ра лі за ції влади. Так, Бла го дій ний 
фонд «Біб лі о течна кра ї на» роз по чав реа лі за цію про екту «Транс фор ма ція 
біб лі о тек в сучасні центри роз витку гро мад» в Тере бов лянсь кій, Під во ло-
чись кій, Шумсь кій об’єд на них тери то рі аль них гро ма дах Тер но пільсь кої 
області. Про ект реа лі зу ється при фінан со вій під тримці Посоль ства 
Вели кої Бри та нії в Укра їні в рам ках про екту «Підт римка реформи децент-
ра лі за ції в Укра ї ні», який вико нує Все ук ра їнська гро мадська орга ні за ція 
«Гро ма дянська мережа «Опо ра» в спів праці з Бла го дій ним фон дом 
«Біб лі о течна кра ї на». Метою про екту є напра цю вання моде лей сучас ної 
біб лі о теч ної мережі, вра хо ву ючи думку пред став ни ків гро мад – ниніш ніх 
та май бут ніх корис ту ва чів біб лі о тек.

На сьо годні вони здійс ню ються за такими напря ма ми:
1. Поточ ний стан мережі пуб ліч них біб лі о тек в Укра їні: загаль но єв ро-

пейсь кий контекст.
2. Порів няння мережі пуб ліч них біб лі о тек Укра їни та інших зару біж них 

країн.
3. Соці о ло гіч ний аспект діяль ності пуб ліч них біб лі о тек України.
4. Функ ці о ну вання пуб ліч них біб лі о тек: дос від євро пейсь ких країн.
5. Май бутнє пуб ліч них біб лі о тек Укра їни: стра те гія змін.
6. Спроби вирі шення про блеми: пілотні про екти реформи біб лі о теч ної 

сис теми в об’єд на них громадах.
7. Мобільне біб лі о течне обслу го ву вання в громадах.
Зок рема, у рам ках реа лі за ції про екту перед ба чено визна чення ролі 

біб лі о тек у гро ма дах, навчання для біб лі о те ка рів із акту аль них тем, обмін 
дос ві дом з екс пер тами з Вели коб ри та нії з міс це вого роз витку та рефор-
му вання біб лі о теч ної галузі. Кін це вою метою про екту є напра цю вання 
реко мен да цій щодо моде лей рефор му вання біб лі о теч них мереж в об’єд-
на них тери то рі аль них гро ма дах. Для цього дос лі джу ва ти муться кращі 
укра ї нські та зару біжні прак тики щодо транс фор ма ції біб лі о тек у сучасні 
центри роз витку гро мад та питання рефор му вання біб лі о теч ної сфери 
в регіонах.
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Дане дос лі дження має прак тичну користь для об’єд на них гро мад, 
які можуть озна йо ми тися та взяти за при клад дос від інших щодо 
реформи біб лі о теч ної мережі та ство рення центрів куль тури та дозвілля. 
У таких дос ліджен нях міс титься детальна пок ро кова хро но ло гія реа лі-
за ції реформи, вклю ча ючи зразки рішень місь кої ради та затвер джені 
поло ження про діяль ність онов ле ної мережі [12].

У кон тексті роз витку інфор ма ційно-куль тур ного прос тору гро мад 
напра цьо ву ються успішні прак тики діяль ності пуб ліч них біб лі о тек, 
осе ред ків для впро ва дження кому ні ка тив них форм віль ного спіл ку-
вання, орга ні за ції про ве дення різ них куль турно-ос віт ніх захо дів для 
насе лення різ них віко вих кате го рій. Нау кове уза галь нення успіш ного 
дос віду гро мад щодо роз витку пуб ліч них біб лі о тек є необ хід ною умо вою 
для його поши рення та обміну. Така необ хід ність зумов лена тим, значна 
час тина керів ни ків гро мад не бачать потен ціал біб лі о тек і не зна ють, 
як його вико рис то ву вати для під ви щення інте лек ту аль ного рівня, що має 
про лон го вану дію на успіх гро мади в май бу т ньому.

У Тере бов лянсь кій ОТГ Тер но пільсь кої області утво рена і успішно 
функ ці о нує в порів нянні з мину лим Тере бов лянська центра лі зо вана 
сис тема пуб лічно-шкіль них біб лі о тек (далі – ЦСПШБ). На сьо годні до її 
складу вхо дять одна міська пуб лічно-шкільна біб лі о тека та 14 біб лі о те к-
фі лій разом зі шкіль ними від ді лен нями. У ЦСПШБ цієї гро мади ведеться 
робота зі ство рення єди ного біб лі о теч ного фонду.

Від по відно до Плану соці ально-еко но міч ного роз витку Тере бов лян-
сь кої місь кої об’єд на ної гро мади, роз по ча лася реформа сис теми куль ту-
ри, зокрема:

– ви зна чи лися насе лені пункти, у яких на базі сільсь ких клу бів та біб -
лі о тек будуть утво рені центри куль тури і дозвілля;

– роз роб ля ються поло ження про центри куль тури і дозвілля, поса дові 
інструк ції май бут ніх пра ців ни ків та роз по чато пошук кадрів;

– роз роб лення про ектно-тех ніч ної доку мен та ції на «пілот ний» Центр 
куль тури та дозвілля с. Ласківці.

Значні зру шення в роз витку пуб ліч них біб лі о тек сільсь ких тери то рій 
Тере бов лянська гро мада здійс нює в рам ках вико нання свого про екту 
«Центри куль тури і дозвілля – куль турно-ін фор ма ційне середо вище для 
вихо вання нового поко лін ня», оскільки біль шість біб лі о тек сіл та малень ких 
міс те чок мають морально застарі фонди, тех нічне осна щення, нор мальні 
умови при мі щень від сутні у пере важ ній біль шості. Зок рема, про ект 
перед ба чає:

– ре ко нст рук цію двох будин ків куль тури, Тере бов лянсь кого центру 
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позаш кіль ної роботи дітей і юнацтва та утво рення на їхній базі центрів 
куль тури і дозвілля;

– за без пе чення центрів куль тури і дозвілля необ хід ним тех ніч ним 
осна щен ням з дос ту пом до інтер нет-ме ре жі;

– фор му вання нового кад ро вого складу пра ців ни ків центрів куль тури 
і дозвілля з метою над ання нових інте рак тив них, інфор ма цій них, 
куль турно-ос віт ніх послуг;

– за без пе чення якіс них куль тур них пос луг у насе ле них пунк тах, 
що геог ра фічно від не сені до центрів куль тури і дозвілля;

– на ла го дження спів праці з Тере бов лянсь ким вищим учи ли щем 
куль тури з метою про фе сій ної під го товки кад рів для май бут ніх центрів 
куль тури і дозвілля.

Ре монт кож ного центру куль тури і дозвілля кош ту вав при близно 
1 млн грн, фінан су вався з міс це вого бюджету та з дер жав них про грам. 
На сьо годні центри осна щу ються тех ніч ним облад нан ням, меб лями, 
зок рема, у кож ному із них вста нов лено 7–9 ком п’ю те рів, ноут буки, 
ска нери, при нтери, апа ра тура для про ве дення мис тець ких захо дів, 
вста нов лено Wi-Fi зону. Завдяки пок ра щенню мате рі ально-тех ніч ного 
стану центрів та умов пере бу вання в них кіль кість від ві ду ва чів різ них 
кате го рій насе лення гро мади збіль ши лася на 85 % [11].

Ус піш ний дос від орга ні за ції роботи пуб ліч них біб лі о тек у сільсь кій 
міс це вості має Кіп тівська об’єд нана гро мада Чер ні гівсь кої області. Так, 
за два роки в роз ви ток біб лі о теки вкла дено 3 млн грн влас них кош тів. 
За три роки у Кіп тівсь кій гро маді біб лі о теки та будинки куль тури реор га-
ні зо вано на сучасні інфор ма ційно-куль турні прос тори для всіх кате го рій 
насе лення, від крито освітні гуртки, для дорос лих від крито майс тер-класи, 
орга ні зо ву ються кому ні ка тивні май дан чики «за чаш кою кави». Тобто, 
роз ви ток інфор ма ційно-куль тур ного прос тору гро мади – це впро ва-
дження нових стан дар тів над ання освіт ніх, куль тур них, дозвіль них 
пос луг, освіт ніх твор чих про ек тів, дос туп ність до інфор ма цій них тех но-
ло гій [2].

Прак тика залу чення додат ко вого фінан су вання мож лива також у рам -
ках участі у роз вит ко вих про ек тах, до яких все актив ніше долу ча ю-
ться біб лі о теки. Маючи дос від про ект ної діяль ності, шість біб лі о тек ОТГ 
Він ниць кої області стали учас ни ками гран то вого про екту «Роз робка курсу 
на зміц нення міс це вого самов ря ду вання в Укра ї ні» (ПУЛЬС). Про ект 
вико ну ється Радою між на род них нау ко вих дос лі джень та обмі нів (IREX) 
в пар т нерстві з Асо ці а цією міст Укра їни (АМУ), за фінан со вої під тримки 
Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID). Головне функ ція 
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біб лі о тек – інфор му вання насе лення про хід реформи децент ра лі за ції, 
орга ні за ція та участь у захо дах, спря мо ва них на пок ра щення життя 
гро ма дян Укра їни [1].

На яв ний вже дос від опти мі за ції мережі пуб ліч них регі о наль них біб лі о-
 тек, на жаль, пока зує, що голов ний аспект цих під хо дів поля гає в еко но міч ній 
доціль ності існу вання біб лі о тек у гро ма дах. У Семе нівсь кій об’єд на ній 
гро маді Жито мирсь кої області з метою еко но мії кош тів міс це вого бюджету 
вирі шили поєд нати посади біб лі о те ка рів та соці аль них пра ців ни ків.

По ряд із цим також у гро маді об’єд нали шкільні та сільські пуб лічні 
біб лі о теки, запро по ну вавши біб лі о те ка рям взяти на себе обо в’язки 
соці аль них фахів ців – тобто тих, хто опі ку ється неза хи ще ними верст-
вами насе лення. У резуль таті про ве де ної опти мі за ції посад шкіль них 
та сільсь ких біб лі о те ка рів сільсь ким бюдже том у 2018 р. пла ну ється 
еко но мія у роз мірі 204 тис. грн.

Крім того, у при мі щенні коли ш ньої біб лі о теки в селі Іван ківці, яке 
вивіль ни лося вна слі док реор га ні за ції біб лі о теч ної мережі, неза ба ром 
буде ство рено арт-майс терню, де народні майстри навча ти муть дітей 
різ ним ремес лам [4].

Та кий під хід поєд нання посади біб лі о те ка рів та соці аль них пра ців-
ни ків дав мож ли вість роз ви нути біб лі о течні пос луги до рівня соці аль-
но орі єн то ва них, які при зна чені для кон к рет ного корис ту вача. Зок рема, 
мова йде про соціокуль тур ний напря м, який вклю чає у себе соці ально-
ін фор ма ційні пос луги: насам пе ред пер винну про фі лак тику соці ально-
не га тив них явищ, морально-ес те тичне вихо вання, поши рення інфор ма ції 
серед насе лення гро мади про здо ро вий спо сіб життя тощо.

Та ким чином, сис тема пуб ліч них біб лі о тек у період реформи з децент-
ра лі за ції влади про хо дить ряд ком плекс них сис тем них орга ні за цій них, 
струк тур них і тех но ло гіч них змін згідно із сучас ними тен ден ці ями рефор-
му вання. Один із ета пів рефор му вання біб лі о тек об’єд на них тери то-
 рі аль них гро мад – це опти мі за ції мережі регі о наль них пуб ліч них біб лі о -
тек, що перед ба чає ско ро чення кіль кості самих біб лі о теч них закла дів, 
визна чення кіль кості біб лі о теч них пос луг, роз роб лення моде лей функ -
ці о ну вання біб лі о теч них закладів. Се ред під хо дів опти мі за ції мережі 
регі о наль них пуб ліч них біб лі о тек стало: об’єд нання цих інфор ма цій них 
закла дів на базі пуб ліч них біб лі о тек – ство рення пуб лічно-шкіль них; 
об’єд нання біб лі о тек на базі закла дів клуб ного типу і ство рення центрів 
куль тури та дозвілля.
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www . od a .t e .gov.ua/ data/upl oa d/catalog/mai n/ua/49 0 18/_38 1.pdf .  –   Назва 
з екран а. 

10 . Про  сх валення  С тратегії роз витку  бі бліо течної  сп рави на  п еріод 
до  2025 року «Я кісні зміни бібліотек для  з а без печення сталого р озвитку 
У країни» : Роз порядження Кабінету Міністрів України від 23 березня 
2016 р. № 219-р [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.
rada.gov.ua/laws/show/219–2016-%D1 %80. – Назва з екрана.
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11. Рефор му вання сис теми пуб ліч них біб лі о тек Укра їни : дос від 
Вели кої Бри та нії та пілотні про екти об’єд на них тери то рі аль них гро мад 
[Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: https://drive.google.com/fi le/d/1 J
Pqkkazo3 GbyiEEU5 cFOx0 FNv-LVYT3 t/view. – Назва з екрана.

12. Стан біб лі о теч них мереж в об’єд на них тери то рі аль них гро ма дах 
Тер но пільсь кої області [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: https://
drive.google.com/fi le/d/1 wQu3 UF1 tcDzXRUapAs4 JpDvFUTI7 CSJ8/
view. – Назва з екрана.
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Reform of the Network of Regional Public Libraries during the Period of the 
Decentralization Reform

The article deals with the problems of reforming public libraries as a result of decen-
tralization reform. The research concerns the generalization of the experience of reor-
ganizing the network of regional public libraries, which requires a number of complex 

210

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Реформу в ан ня мережі  р егіона ль них  публ іч н их бібл іо т ек 

systemic organizational, structural and technological changes in accordance with the 
current trends of reform, the introduction of various models of library institutions func-
tioning in the hromadas.

The approaches of reorganization of the network of regional public libraries are con-
sidered. These approaches involves reducing the number of library institutions, estab-
lishing a minimum level of services for their modernization, and creating a comfortable 
environment for the community with targeted use of funds saved from partial optimiza-
tion. Among the approaches to optimizing the network of regional public libraries is: 
association of these information institutions on the basis of public libraries - creation 
of public-school; association of libraries on the basis of club-type establishments and 
creation of centers of culture and leisure.

Ke yw ords: regio nal p u b lic  libra ri es ,  reform  from  decentr alization of power , 
 territor ial  commu nitie s,  library servi ce ,  are incor po rated .
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